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抗战家书背后的民族精神 

——第 24课《全民族浴血奋战与抗日战争的胜利》 

福建莆田第五中学  林建明 

 

一、教学背景 

1.课程标准：通过了解正面战场和敌后战场的抗战，感悟中华民族英勇不屈

的精神，认识中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱；认识中国战场是世界反

法西斯战争的东方主战场，理解十四年抗战胜利在中华民族伟大复兴中的历史意

义。 

2.内容分析：本课是统编版历史教材《中外历史纲要（上）》第八单元《中

华民族的抗日战争和人民解放战争》第 24 课，起着承上启下的作用，上承中国

局部抗战和全面抗战，是中华民族觉醒的生动诠释，同时抗日战争的胜利为解放

战争的胜利奠定基础。本课分为四个子目，分别是正面战场的抗战、敌后战场的

抗战、东方主战场和抗日战争的胜利。重点解决以下几个问题：国民政府正面战

场的抗战在全民族抗战中发挥了怎样的作用？为什么说中国共产党是全民族团

结抗战的中流砥柱？为什么说中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场？如

何认识抗战胜利对中华民族伟大复兴的历史意义？ 

3.学情分析 

本课授课对象为高一年级学生，学习历史兴趣浓厚，在初中八年级下册已经

学习过抗日战争有 4节课的内容，对正面战场和敌后战场有初步了解，能够基于

初中基础进行提升学习和训练。但学生对中国共产党是全民族抗战中流砥柱的地

位缺乏深刻的理解，对十四年抗战胜利在中华民族伟大复兴中的历史意义理解也

不够透彻。因此本课的教学设计，教师将基于课标要求，创设历史情境，开展史

料研习，引发学生体验、感悟和解释历史；开展问题探究，培养问题意识，引导

学生发现、分析和解决问题，形成全面认识。 

4.教学重难点 

教学重点：中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱。 

教学难点：抗战家书背后的民族精神。 

5.教学目标 
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（1）借助地图、表格、文字等史料，通过时间轴梳理抗日战争的史实，了

解正面战场和敌后战场的特点，理解和体会抗日战争中全民族团结一致、共同抗

敌的意义。 

（2）能够分析、运用不同类型的史料，通过小组合作，对中国共产党是全

民族团结抗战的中流砥柱、中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场做出合理

的历史解释，增强学生运用唯物史观分析历史问题的能力。 

（3）通过抗战家书，以小见大，理解在历史大背景下爱国将领的所思所想

和所作所为，感受抗战时期的家国情怀，增强对国家的高度认同感、责任感和使

命感。 

二、教学过程 

（一）导入新课 

“国破山河在，城春草木深。感时花溅泪，恨别鸟惊心。烽火连三月，家书

抵万金。白头搔更短，浑欲不胜簪。”唐代诗人杜甫的《春望》曾使多少人感动

不已，而“家书抵万金”更成为千古传诵的佳句。抗日战争期间的家书及其背后

的故事，寄托了当时中国军民为国家存亡而将生死置之度外、视生死如鸿毛的家

国情怀。今天就让我们重温三封抗战家书，感受一个民族在烽火中的执著与反抗，

感受这些爱国将领对亲人的无尽思念，对国家、民族的赤诚之心。 

（二）新课讲授 

1.正面战场：浴血奋战 

材料:谢晋元在致连襟兄弟张萍舟的信中写道:“沪战两月，敌军死亡依情报

所载,数达五万以上。现在沪作战敌军海陆空军总数在廿万以上,现尚源增援中,

以现势观察,沪战纵有些微变化,决无碍整个计划,希释可也。 

弟十年来饱尝忧患，一般社会人情世故，影响于个人人生观，认识极为清楚。

泰山鸿毛之训，早已了然于胸。故常处境危难，心神亦觉泰焉。望勿以弟个人之

安危为念。” 

——《抗战家书》，北京：中国人民大学出版社，2015年，第 25页 

教师设问：此封家书写于何时？“沪战”指的是什么事件？国民政府抗战态

度如何？日军是否实现战略意图？依据是什么？ 

学生讨论回答。 
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教师讲述：谢晋元，四行仓库保卫战的指挥者。这是谢晋元写给连襟兄弟张

萍舟的一封家书。1937 年 8月 13日，日军大举进攻上海，将侵略矛头指向国民

政府统治的中心区域。国民政府奋起自卫，组织了淞沪会战。家书写于 1937 年

10月 18 日，淞沪会战已进行了两个多月，此时距 10月 26日谢晋元率部坚守四

行仓库只有短短 8天。 

日军高估了自己的军事力量，在战略上强调“速战速决”，企图集中兵力在

最短时间内打败中国军队，逼使中国政府屈服。但低估计了中国军民的抵抗能力，

淞沪会战粉碎了日军 “三个月亡华”的狂妄企图。除此之外，国民政府在正面

战场还组织太原会战、徐州会战、武汉会战、长沙会战等一系列战役。 

材料：从一九三七年七月七日卢沟桥事变到一九三八年十月武汉失守这一个

时期内，国民党政府的对日作战是比较努力的。这样就比较顺利地形成了全国军

民抗日战争的高潮，一时出现了生气蓬勃的新气象。 

一九三八年十月武汉失守后，日本侵略者停止了向国民党战场的战略性的进

攻，逐渐地将其主要军事力量移到了解放区战场。从这时起，国民党政府开始了

它的政策上的变化，将其重点由抗日逐渐转移到反共反人民。它采取了对日消极

作战的政策，保存军事实力，而把作战的重担放在解放区战场上，让日寇大举进

攻解放区，它自己则“坐山观虎斗”。 

——毛泽东在《论联合政府》 

教师设问：国民政府正面战场的抗战在全民族抗战中发挥了怎样的作用？ 

请结合历史证据做出你的解释。 

学生讨论回答。 

教师讲述：对国民政府正面战场的抗战，初期要肯定，抗战爆发以来的这一

年多时间内，国民党的表现是积极的。但后期要批评。我们既要恰如其分地看待

国民党在抗战中的贡献，又要实事求是地指出它在抗战中的局限性。 

（过渡）上海、太原失守后，八路军、新四军按照中共中央的战略部署，建

立了多个巩固的敌后抗日根据地，开展游击战争。中国共产党逐渐成为全民族团

结抗战的中流砥柱。敌后战场抗战取得了怎样的战绩？抗日根据地是如何发展壮

大的？ 
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2.敌后战场：中流砥柱 

材料：左权在致夫人刘志兰的信中写道:“我担心着你及北北，你入学后望

能好好地恢复身体，有暇时多去看看太北，小孩子极需人照顾的。 

此间一切如常,惟生活则较前艰难多了,部队如不生产则简直不能维持。我也

种了四五十棵洋姜,还有二十棵西红柿,长得还不坏。今年没有种花，也很少打

球。…… 

别时容易见时难，分离二十一个月了，何日相聚？念、念、念、念！愿在党

的整顿之风下各自努力，力求进步吧！以进步来安慰自己，以进步来酬报别后衷

情。” 

——《抗战家书》，北京：中国人民大学出版社，2015年，第 135-136页 

探究：左权家书是在什么情况下写的？家书表达了怎样的思想感情？为什么

会那么“艰难”？共产党采取了哪些政策或措施？ 

学生讨论回答。 

教师讲述：这封家书写于 1942年 5月 20 日，正值日军对太行山区抗日根据

地进行残酷残忍、灭绝人性的大“扫荡”。面对险恶的战争环境—太行山根据地

是天不雨、地久旱、人缺粮，但是中国共产党人却对抗战胜利的前途充满了信心。

家书透露出对妻子无微不至的关心和呵护，对刚出生才几个月就离别的女儿冷暖

关爱的骨肉亲情。这封信表达出对女儿的思念以及渴望全家团聚的心情。此信写

完后不到几天（5 月 25 日），左权在山西辽县麻田附近指挥部队掩护八路军总

部等机关突围转移时，壮烈牺牲，时年 37岁。 

 

 

 

 

 

探究：根据课文，完成时间轴中①②③的内容并说明理由。 

学生看书回答。 

教师讲述：抗日战争进入相持阶段后，面对敌后抗日根据地的不断发展壮大，

日军图谋以“囚笼政策”消灭敌后抗日根据地。1940 年下半年，八路军发动了
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一次大规模的以破袭日军华北交通线为主要目标的进攻作战，参战部队达到 105

个团，约 20 余万人，称为“百团大战”，摧毁大量敌人据点，缴获大批枪炮、

物资，打破了日军“囚笼。 百团大战后，日军进行了报复性的“大扫荡”，导

致根据地出现严重困难，左权就牺牲于日军的“大扫荡”中。共产党坚持抗战、

团结、进步的方针，一面从政治上坚决打退国民党的反共高潮，一面坚持艰苦的

敌后抗日游击战争，制定了各项政策和措施，不断巩固和扩大抗日民主根据地。

敌后战场逐渐成为全国抗战的主战场。 

探究：为什么说中国共产党是全民族团结抗战的中流砥柱？ 

学生讨论回答。 

教师引导：中国共产党高举爱国主义旗帜，倡导、促成和坚持了以国共合 

作为基础的抗日民族统一战线，领导抗日军民开展独立自主的游击战争，开

辟敌后战场，抗击了半数以上的侵华日军和几乎全部伪军，逐步成为抗战主力军

和中坚力量，对夺取抗战胜利发挥了决定性的作用。中国共产党是团结全民族抗

战的中流砥柱，是中华民族浴血奋战得出的历史结论。我们党之所以能够在斗争

中日益壮大成熟成为全民族团结抗战的中流砥柱，一个重要的原因就是始终坚持

以人民为中心。中国共产党能够够始终顺应时代发展的潮流，代表了中国最广大

人民的根本利益，敢于发动群众、依靠群众，实行人民战争路线，得到了广大民

众的支持。 

（过渡）中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国战场是

世界反法西斯战争的东方战场。在这过程中，中国坚持世界反法西斯同盟的立场，

并向其他国家伸出援手，抗击法西斯。世界反法西斯阵营是如何团结的？ 

3.国际战场：同仇敌忾 

材料：戴安澜在致妻子的信中写道：“余此次奉命固守同古，因上面大计未

定，与后方联络过远，敌人行动又快，现在孤军奋斗，决以全部牺牲，以报国家

养育！为国战死，事极光荣。所念者，老母外出，未能侍奉。端公仙逝，未及送

葬。你们母子今后生活，当更痛苦。但东、靖、澄、篱四儿，俱极聪俊，将来必

有大成……望勿以我为念。” 

——《抗战家书》，北京：中国人民大学出版社，2015年，第 99页 

探究：戴安澜将军写这封家书的背景是什么？中国远征军为什么要入缅作
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战？如何评价中国远征军的抗战？ 

学生讨论回答。 

教师讲述：这是戴安澜写给妻子的最后一封家书（1942年 3月 22日）。1942

年，戴安澜率领中国远征军 200师开赴缅甸，紧急支援英军盟友，抗击日本，并

在保卫同古、收复棠吉等战役中，立下赫赫战功。写下这封家书时，他正和全师

将士孤军奋战、坚守同古城。 

 

 

 

 

 

探究：根据课文，完成时间轴中①的内容并说明理由。 

学生看书回答。 

教师讲述：世界反法西斯战争是一个整体，中国远征军入缅作战，对于中国

的抗战和整个东南亚乃至世界范围内的反法西斯战争都具有十分重要的意义。中

国远征军具有顽强的作战意志和强烈的爱国精神，他们浴血奋战，屡挫敌锋，沉

重打击了日军，为世界反法西斯战争作出了重要贡献。 

 

 

 

 

 

 

 

 

教师设问：为什么说中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场？ 

学生讨论回答。 

教师讲述：自九一八事变以来，中国便独自抵抗日本法西斯的侵略，直到太

平洋战争爆发。中国的抗日战争与美英在太平洋对日作战密切地联系起来，中国
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正面战场和敌后战场所抗击的日军兵力，远远超过日军在太平洋战场上投入的兵

力总和，是抗击日本法西斯的主战场，减轻了日本法西斯对其他地区的压力，支

援了苏、美、英等反法西斯盟国作战，为世界反法西斯战争的胜利作出了伟大贡

献。中国战场是世界反法西斯战争的东方主战场。当然，中国的抗日战争也得到

了世界其他反法西斯战场的支援和配合。  

（过渡）中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国战场是

世界反法西斯战争的东方战场。日本侵略者是怎样失败的？中国抗日战争胜利的

原因和伟大意义又有哪些呢？ 

4.抗战胜利：凤凰涅磐 

 

 

 

 

 

教师讲述：1945 年 8 月 15 日，日本天皇发布无条件投降诏书。9 月 2 日，

在东京湾的美国“密苏里”号巡洋舰上举行日本投降签字仪式。中国抗日战争和

世界反法西斯战争胜利结束。之后每年的 9 月 3日，被确定为中国人民抗日战争

胜利纪念日。 

材料：中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示

了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、

血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。 

——2020年 9 月 3日，习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战

争胜利 75周年座谈会上的讲话 

探究：抗战家书是在抗日战争特定背景中形成的，其中所体现的抗战精神是

中华民族奋发向上的精神动力。现在让我们一起回到抗战家书和抗战场景中去追

寻，找出能够体现这种精神（任意一种或整体）的相关史实。（要求：持论有据，

表述清晰） 

学生讨论回答。 

教师引导：抗战家书是在抗日战争特定背景中形成的,记录着战争的血腥，
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记录着日寇的残酷，对中国侵略造成的恐怖和灾难；也记录了书写者爱国激情与

柔情似水的一面。抗战家书是中华民族精神的一座巨大的精神宝库，是中华民族

精神的源泉和基石。   

今天，推进中国特色社会主义伟大事业，在新的历史起点上实现中华民族伟

大复兴的中国梦，我们尤其需要进一步弘扬伟大的抗战精神，不断增强团结一心

的精神纽带、自强不息的精神动力，振奋起全民族的“精气神”，为实现中华民

族伟大复兴提供强大精神动力。 

三、板书设计 

抗战家书背后的民族精神 

                    —第 24课《全民族浴血奋战与抗日战争的胜利》 

 

 

 

 

 

 

 

四、作业布置 

分别指出我国设立“南京大屠杀死难者国家公祭日”和“抗日战争胜利纪念

日”的重大意义。 

 


